
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
На жаль, не абы шло ся ў Шар каў шчы не і без па цяр пе лых ся род 

лю дзей. З траў ма мі роз най сту пе ні цяж кас ці, атры ма ны мі на тэ ры-
то рыі пры ват ных да моў, шпі та лі за ва ны гра ма дзян кі. На ву лі цы Ма-
ла дзёж най ве цер пе ра вяр нуў цэ лы ганд лё вы па віль ён, які на ле жаў 
мяс цо вай ін ды ві ду аль най прад пры маль ні цы. У вы ні ку пра даў шчы ца 
атры ма ла рэ за ныя ра ны абод вух пе рад плеч чаў і пе ра лом шый кі бяд-
ра. Жан чы ну да ста ві лі ў баль ні цу для ака зан ня да па мо гі.

Бы лі праб ле мы і ў ін шых рэ гі ё нах. У Скі дзе лі без элект ра-
энер гіі амаль на га дзі ну за стаў ся мяс цо вы хле ба за вод. Уся го, як 
па ве дам ля юць у прэс-служ бе МНС, ад сты хіі па цяр пе лі Грод на і 
сем на се ле ных пунк таў Гро дзен скай і Ві цеб скай аб лас цей. Лік 
па шко джа ных бу дын каў ідзе на дзя сят кі: 26 жы лых да моў, адзін 
аб' ект сац куль тбы ту, ад на вы твор чая і тры сель ска гас па дар чыя 
па бу до вы. Ве цер па ва ліў паў сот ні дрэў, у вы ні ку ча го бы лі па шко-
джа ны дзве лег ка выя ма шы ны.

Ня ма ла шко ды пры нес ла і ма лан ка. Толь кі ў Гро дзен скай воб-
лас ці ад уда раў бліс ка ві цы за га рэ лі ся тры па бу до вы: ад мі ніст ра-
цый ны бу ды нак сві на га доў ча га комп лек су ў вёс цы Фар ны Ка нец 
Шчу чын ска га ра ё на, а так са ма гас па дар чыя па бу до вы ў Галь ша-
нах Ашмян ска га ра ё на і вёс цы Ба лі чы так са ма пад Шчу чы нам.

Як па ве дам ля юць сі ноп ты кі, на двор'е ў Бе ла ру сі пра цяг не за-
ста вац ца не ста біль ным. Пры да стат ко ва вы со кай тэм пе ра ту ры 
(у паў днё вых ра ё нах да 36 гра ду саў) па ўсёй тэ ры то рыі кра і ны на 
пра ця гу тыд ня ча ка юц ца даж джы і на валь ні цы з па ры ва мі вет ру 
да 15—20 мет раў за се кун ду. Та му цал кам ве ра год на, што не па гадзь яшчэ па спее на шко дзіць.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by
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Іні цы я тыў ныя гру пы: 
рэ гіст ра цыя скон ча на

Акру го выя вы бар чыя ка мі сіі Бе ла ру сі за рэ гіст ра ва лі 
446 іні цы я тыў ных груп па збо ры под пі саў для вы лу чэн-
ня кан ды да таў у дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы-
я наль на га схо ду шос та га склі кан ня, па ве дам ля ец ца на 
сай це Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі.

Уся го ў акру го выя ка мі сіі бы ло па да дзе на 479 за яў аб рэ гіст-
ра цыі груп, але ўхва ле ны бы лі не ўсе. На гэ ты мо мант больш за 
ўсё груп за рэ гіст ра ва на ў Мін ску — 114, менш за ўсё ў Ві цеб скай 
воб лас ці — 48. Пры ём за явак скон чыў ся 7 лі пе ня, іх раз гляд 
пра цяг ваў ся на пра ця гу пя ці на ступ ных дзён.

Ся род вы лу чэн цаў, гру пы якіх за рэ гіст ра ва ныя, 286 бес пар-
тый ных і 160 чле наў па лі тыч ных пар тый. Больш за ўсё кан ды-
да таў у дэ пу та ты вы лу ча ец ца ад Аб' яд на най гра ма дзян скай 
пар тыі — 39 ча ла век. Ад пар тыі БНФ — 29, Бе ла рус кай пар тыі 
ле вых «Спра вяд лі вы свет» — 23, Ка му ніс тыч най пар тыі Бе ла-
ру сі — 21, Лі бе раль на-дэ ма кра тыч най пар тыі — 16, Бе ла рус кай 
са цы ял-дэ ма кра тыч най пар тыі (Гра ма да) — 16, Рэс пуб лі кан скай 
пар тыі пра цы і спра вяд лі вас ці — 10, Бе ла рус кай пар тыі «Зя лё-
ныя» і Бе ла рус кай па тры я тыч най пар тыі — па 3. Так са ма на 
сай це ЦВК мож на па гля дзець па пя рэд нія больш пад ра бяз ныя 
звест кі аб вы лу чэн цах іні цы я тыў ных груп.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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дэ ле га ту На род на га схо дудэ ле га ту На род на га схо ду

Урокі патрыятызму
На V Усе бе ла рус кім на-
род ным схо дзе на чаль нік 
Ва ен най ака дэ міі Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь ге не рал-
ма ёр Сяр гей БОБ РЫ КАЎ 
пра па на ваў удас ка на ліць 
да пры зыў ную пад рых тоў-
ку школь ні каў.

— Сяр гей Ва лян ці на віч, ча-
му ўзнік ла не аб ход насць уз-
няць гэ тае пы тан не на та кім 
вы со кім уз роў ні?

— Мы даў но вы ву ча ем сі ту-
а цыю. Ба чым, якія да нас пры-
хо дзяць вы пуск ні кі школ. Нас ці ка віць, як яны пад рых та ва ны 
да во ін скай служ бы. Па гля дзе лі, што ёсць праб ле мы, і па ча лі 
шу каць іх ка ра ні. Ра ней у шко лах бы лі вы клад чы кі па чат ко вай 
ва ен най пад рых тоў кі. За імі зна чы лі ся свой ка бі нет, клас нае 
кі раў ніц тва, па мяш кан не для за хоў ван ня зброі, цір. Гэ тыя людзі 
прад мет на зай маліся пад рых тоў кай і юна коў, і дзяў чат: ад ных — 
да ва ен най служ бы, ін шых на ву чалі ас но вам ме ды цы ны. Ця-
пер сі ту а цыя не каль кі ін шая. У Бе ла ру сі на ліч ва ец ца больш як 
2,5 ты ся чы школ, на якія пры па дае пры клад на 560 вы клад чы каў 
да пры зыў най пад рых тоў кі. Гэ та вель мі ма ла. І на ват цэнт ры 
да пры зыў най пад рых тоў кі (9 у Мін ску, адзін у Ма гі лё ве і 20 у 
Го мель скай воб лас ці) не вы ра ша юць гэ тую праб ле му. 

— І каб вы ра шыць гэ тую праб ле му, вы пра па ну е це звяр-
нуц ца да мі ну ла га во пы ту. Не здар ма ка жуць: усё но вае — 
доб ра за бы тае ста рое...

— Мы па гля дзе лі, якім чы нам уво дзі ла ся па чат ко вая ва ен ная 
пад рых тоў ка ў Са вец кім Са ю зе. Гэ та па чы на ла ся ў да лё кім 1968 го-
дзе. Бы ло ра шэн не ўра да, па стаў ле ны за да чы пе рад Мі ніс тэр ствам 
аба ро ны, пе рад ДТСА АФ, ін шы мі сі ла вы мі ве дам ства мі. І пас ля 
апра ба ван ня гэ та га пы тан ня на пэў ных шко лах і ся рэд ніх спе цы-
яль ных уста но вах да 1972 го да бы ла вы бу да ва на вель мі дак лад ная 
сіс тэ ма. Кі раў нік дзяр жа вы, вы сту па ю чы на схо дзе, вель мі доб ра 
вы ка заў ся на конт сіс тэ мы аду ка цыі. Са праў ды, не трэ ба ла маць 
тое, што бы ло зроб ле на ра ней. Мы вяр ну лі ся да гэ та га доб ра га 
во пы ту і па гля дзе лі, што ў гэ тым ні чо га дрэн на га ня ма.

— Вы звяр та е це ўва гу на не да стат ко вую коль касць спе-
цы я ліс таў да пры зыў най пад рых тоў кі. Як бу дзе вы ра шац ца 
пы тан не кад раў?

— Спе цы я ліст, які ця пер рых туе дзя цей да вайс ко вай служ-
бы, не зу сім ад па вя дае тым па тра ба ван ням, якія бы лі ра ней. У 
асноў ным, гэ та лю дзі не ва ен ныя. Больш за тое, каб даб раць па-
трэб ныя да стаў кі га дзі ны, яны вы му ша ны вы кла даць пра цоў нае 
на ву чан не, асно вы бяс пе кі жыц ця дзей нас ці, фі зіч нае вы ха ван-
не... А мы ха це лі б, аб чым і ка за лі на схо дзе, каб яны зай ма лі ся 
ме на ві та пы тан ня мі да пры зыў най пад рых тоў кі. І гэ та здоль ная 
зра біць вя лі кая коль касць афі цэ раў за па су, якія пад рых та ва ныя 
і скі ра ва ныя на гэ тую ра бо ту, чым ра ней і зай ма лі ся.

— А на коль кі мэ та згод на сён ня ад во дзіць част ку на ву-
чаль на га пра цэ су на да пры зыў ную пад рых тоў ку?

— Нам трэ ба зай мац ца не толь кі ва ен най пад рых тоў кай. Мы 
ба чым, якія ёсць праб ле мы. Узяць хоць бы сі ту а цыю, ка лі пад час 
ад па чын ку ў ра сій скім ла ге ры за гі ну лі пад лет кі. Маг чы ма, каб 
яны ме лі пер ша сныя на вы кі вы ра та ван ня лю дзей на ва дзе, уме лі 
пра віль на аказ ваць ме ды цын скую да па мо гу, тра ге дыі не ад бы-
ло ся б. Трэ ба, каб ма ла дыя лю дзі бы лі пад рых та ва ны мі да лю бых 
сі ту а цый. У Го ме лі, на прык лад, Мі ніс тэр ствам па над звы чай ных 
сі ту а цы ях ство ра ны цэнтр па вы жы ван ні ў эк стрэ маль ных умо-
вах. Але гэ та га не да стат ко ва. Мы хо чам вый сці на дзяр жаў ную 
пра гра му гра ма дзян ска-па тры я тыч на га вы ха ван ня. 

— Пра па тры я тыч нае вы ха ван не да во лі шмат га ва ры ла ся 
і на V Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе...

— Вя лі кіх праб лем у гэ тым пла не ў нас, вя до ма, ня ма. Мо ладзь 
у нас ня дрэн ная. Яна прос та ін шая. Ка лі мы тра пі лі ў гэ тую сур' ёз-
ную дэ ма гра фіч ную яму, то пе ра на кі ра ва лі сваю ра бо ту на ка дэц-
кія ву чы лі шчы. Аб' ез дзі лі ўсе ву чы лі шчы Бе ла ру сі і ўба чы лі, што 
там вя дзец ца якас ная мэ та на кі ра ва ная ра бо та па пад рых тоў цы 
да па ступ лен ня не толь кі ў Ва ен ную ака дэ мію, а і ў на ву чаль ныя 
ўста но вы ін шых сі ла вых струк тур. Без умоў на, вя дзец ца ба раць ба 
за абі ту ры ен та. Але мы ад но сім ся да гэ та га пы тан ня па-дзяр жаў-
на му: ка лі вы ха ва нец ка дэц ка га ву чы лі шча ад дасць пе ра ва гу 
ін ша му сі ла во му ве дам ству — гэ та доб ра. Усе мы — па тры ё ты 
сва ёй Ра дзі мы. І вель мі пра віль на ад зна чыў пад час схо ду кі раў нік 
дзяр жа вы, што за да чы па вы ха ван ні па тры я тыз му ста яць за раз 
вы со ка і та кія сло вы, як су ве рэ ні тэт, тэ ры та ры яль ная цэ лас насць 
і не за леж насць — для на шай кра і ны вель мі важ ныя па няц ці. Мы 
ча сам за бы ва ем, што ўжо шмат га доў жы вём без вай ны. Мо жа, 
дзесь ці мы не атрым лі ва ем так шмат, як ха це ла ся б. Але ў нас — 
мір нае не ба, не ля цяць ку лі над га ла вой і не гі нуць лю дзі. Вось гэ та 
важ на. І ні як не па він на ста яць да лё ка ад па тры я тыз му.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.  kanyuta@zvіazda.by
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Не су мнен на, што га лоў най 
геа па лі тыч най па дзе яй мі ну-
ла га тыд ня быў са міт НАТА, 
які прай шоў у Вар ша ве. Най-

боль шую ці ка васць уяў ля ла па зі цыя ЗША, чый 
лі дар пры сут ні чаў на са мі це. У ар ты ку ле, апуб-
лі ка ва ным у га зе це Fіnancіal Tіmes, тэр мі но вы мі 
вы клі ка мі для НА ТА Ба рак Аба ма на зваў тэ ра-
рыс тыч ную гру поў ку Іс лам ская дзяр жа ва, Ра сію, 
а так са ма кан флік ты ў Аф ры цы, на Бліз кім Ус хо-
дзе і Brexіt. Са мым сур' ёз ным на ступ ствам са мі-
ту для Бе ла ру сі ста ла за цвяр джэн не па пя рэд не 
адоб ра на га ра шэн ня, у ад па вед нас ці з якім у 
Поль шчу, Літ ву, Лат вію і Эс то нію да шлюць па 
ба таль ё не для ўзмац нен ня сіл НАТА на ўсход нім 
на прам ку. У скла дзе кож на га ба таль ё на бу дзе 
да ты ся чы ва ен на слу жа чых, фар мі ра вац ца яны 
бу дуць га лоў ным чы нам за кошт кад раў з ЗША, 
Вя лі ка бры та ніі, Гер ма ніі і Ка на ды. Уз мац нен не 
НА ТА на ме жах Бе ла ру сі і Ра сіі су пра ва джа ла ся 
тра ды цый най ры то ры кай пра не жа дан не рэа лі-
за цыі сцэ на рыя ха лод най вай ны і гон кі ўзбра ен-
няў, але па фак це з'яў ля ец ца эле мен там но вай 
ха лод най вай ны, якая ўжо вя дзец ца. Хоць, як 
ад зна чыў бе ла рус кі мі ністр за меж ных спраў, Бе-
ла русь не бу дзе раз гля даць та кое раз мя шчэн не 
як пра мую па гро зу для на шай бяс пе кі, на ша 

кра і на не мо жа адоб рыць па доб нае ра шэн не. 
Ула дзі мір Ма кей за клі каў да пра мо га і шчы ра-
га дыя ло гу па між усі мі за ці каў ле ны мі ба ка мі, 
каб зняць не да вер і свое ча со ва ад рэ ага ваць 
на ней кія не прад ба ча ныя не га тыў ныя сі ту а цыі, 
звя за ныя з пы тан ня мі бяс пе кі.

Ці ка ва ад зна чыць, што пад час са мі ту прэ-
зі дэнт ЗША пра вёў пе ра мо вы з поль скім прэ-
зі дэн там, па вы ні ках якіх на прэс-кан фе рэн цыі 
вы ка заў кры ты ку з на го ды ня даў ніх змя нен няў 
у поль скім за ка на даў стве, якія ты чац ца аб ме жа-
ван ня паў на моц тваў Кан сты ту цый на га су да. На 
дум ку Аба мы, ад пры ня тых кро каў трэ ба ад мо-
віц ца. Поль скі прэ зі дэнт ні як не пра ка мен та ваў 
кры ты ку з бо ку лі да ра ЗША.

КНДР пра цяг вае, на су пе рак санк цы ям з 
бо ку су свет най су поль нас ці, раз ві ваць свае 
маг чы мас ці па да стаў цы бо е га ло вак на вя лі кія 
ад лег лас ці з да па мо гай ба ліс тыч ных ра кет. 9 лі-
пе ня быў ажыц цёў ле ны пуск ра ке ты з пад вод-
най лод кі, які за вяр шыў ся ня ўда ла. Па пя рэд ні 
за пуск ба ліс тыч най ра ке ты з пад вод най лод кі 
быў ажыц цёў ле ны 24 кра са ві ка і так са ма скон-
чыў ся ня ўда чай. Акра мя гэ та га, па ста ян на пра-
вод зяц ца за пус кі ба ліс тыч ных ра кет на зем на га 
ба зі ра ван ня. Усё гэ та слу жыць для ЗША доб-
рым апраў дан нем, каб уз мац няць сваю ва ен ную 

пры сут насць у рэ гі ё не, на кі ра ва ную га лоў ным 
чы нам не су праць КНДР, а су праць Кі тая. У 
пры ват нас ці, на мі ну лым тыд ні бы ло ўзгод не на 
ра шэн не аб раз мя шчэн ні ў 2017 го дзе на тэ ры-
то рыі Паўд нё вай Ка рэі аме ры кан скай сіс тэ мы 
су праць ра кет най аба ро ны, што ўклю чае ў ся-
бе ра дар, з да па мо гай яко га мож на ад соч ваць 
прак тыч на ўсю тэ ры то рыю Кі тая.

На тэ ры то рыі ЗША прай шоў но вы маш таб ны 
тэ ракт у Да ла се. У хо дзе пра тэс таў су праць 
жорст кіх дзе ян няў аме ры кан скай па лі цыі ў ад-
но сі нах аф ра а ме ры кан цаў у па пя рэд нія тыд ні, 
адзін з дэ ман стран таў ад крыў агонь па па лі цэй-
скіх. За бі та пяць, па ра не на шэсць афі цэ раў па-
лі цыі. Тэ ра рыст-аф ра а ме ры ка нец, які ака заў ся 
бы лым удзель ні кам ва ен ных дзе ян няў у Аф га ні-
ста не, быў лік ві да ва ны бом бай, да стаў ле най ро-
ба там на пад зем ную пар коў ку, дзе ён ха ваў ся. 
Тэ ракт вы клі каў та кі рэ за нанс у СМІ ЗША, што 
аме ры кан скі прэ зі дэнт пры няў ра шэн не ска ра-
ціць сваю еў ра пей скую па езд ку на адзін дзень, 
каб ра ней вяр нуц ца ў ЗША.

Тэ ра рыс тыч ная гру поў ка Іс лам ская 
дзяр жа ва пе ра жы вае ня лёг кія ча сы. Тэ ры-
то рыя пад яе кант ро лем ня ўхіль на ска ра ча-
ец ца, пры ток но вых чле наў ар га ні за цыі рэз ка 
за па во ліў ся, усё боль шы не га тыў ны ўплыў на 

фі нан сы гру поў кі аказ ва юць шмат лі кія ме-
ры, якія пры ма юц ца па ўсім све це су праць 
спон са раў, і ан ты тэ ра рыс тыч ныя апе ра цыі на 
аку па ва най тэ ры то рыі Сі рыі і Іра ка. Па ча шча-
юц ца вы пад кі дэ зер цір ства з по ля бою, што 
пры му шае ар га ні за цыю пры маць но выя ме ры 
дзе ля спы нен ня гэ тай тэн дэн цыі. У пры ват-
нас ці, на мі ну лым тыд ні сем дэ зер ці раў бы лі 
за жы ва зва ра ныя.

Прэ зі дэнц кая кам па нія ў ЗША на бі рае аба-
ро ты. Тым ча сам ро бяц ца ўсё но выя і но выя 
спро бы скам пра ме та ваць вя ду чых кан ды да таў 
гон кі за па са ду прэ зі дэн та — Хі ла ры Клін тан і 
До наль да Трам па. Так, пя та га лі пе ня До нальд 
Трамп быў аб ві на ва ча ны ў ан ты се мі тыз ме, на 
пад ста ве фа та гра фіі ў Twіtter, на якой бы ла 
на ма ля ва ная шас ці кан цо вая зор ка. Ка ман да 
Трам па зра бі ла ход у ад каз — зяць кан ды да-
та ў прэ зі дэн ты Джа рэд Куш нер апуб лі ка ваў 
ар ты кул, у якім рас ка заў, што з'яў ля ец ца на-
шчад кам яў рэ яў з Бе ла ру сі, якія цу дам вы жы лі 
пад час на цысц ка га ге на цы ду. Збег шы з ге та ў 
На ва груд ку, яго ба бу ля ўсту пі ла ў атрад пар ты-
зан Бель скіх, дзе і па зна ё мі ла ся з яго дзе дам.

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук

�

Праб ле ма ал ка га лі за цыі для нас 
не но вая. Яна ак ту аль ная, па вя лі-
кім ра хун ку, у мен шай ці боль шай 
сту пе ні для кож на га го ра да, мяс-
тэч ка кра і ны. Ста лі ца, зра зу ме ла, 
вы клю чэн нем не з'яў ля ец ца. У тым 
жа трак та ра за вод скім па сёл ку, што 
пры мы кае да МТЗ, су пра цоў ні кі мі-
лі цыі што дня скла да юць пра та ко-
лы ў да чы нен ні ама та раў куль нуць 
кі лі шак на све жым па вет ры. Зра зу-
ме ла, цал кам пе ра маг чы па доб ную 
схіль насць не ка то рых асоб скла да-
на, але ак тыў ная дзей насць мі лі цыі 
плён усё ж та кі пры но сіць.

— Трак та ра за вод скі па сё лак — адзін 
з са мых праб лем ных ра ё наў го ра да. 
Ледзь не ў кож ным пад' ез дзе жы ве бы лы 
асу джа ны, — ка жа Дзміт рый ЛА НЕЦ, 
стар шы ўчаст ко вы ін спек тар УУС ад-
мі ніст ра цыі Пар ты зан ска га ра ё на ста-
лі цы. — Су час ны Мінск ка лісь ці па чы наў-
ся ме на ві та з на ша га ра ё на. Трак тар ны 
за вод ста яў на вод шы бе, за ім — лес. І 
ўсе ра бо чыя за во да атрым лі ва лі жыл лё 
тут. Пра цоў ны клас і за раз пе ра ва жае ў 
на сель ніц тве мік ра ра ё на. А што мно гія 
ра бо чыя ро бяць пас ля зме ны? Збі ра юц-
ца ка ля чы гун кі, на зя лё най зо не, ху цень-
ка вы пі ва юць, за кус ва юць сня дан кам, 
які пры ха пі лі з са бой, і ра зы хо дзяц ца. 
Зі мой п'юць менш, вяс ной па чы на ец ца 
ўсплёск. Уз ні кае ўра жан не, што мно гія 
з лан цу га са рва лі ся. Усіх на са мрэч не 
па ка ра еш. Гэ та зой ме столь кі ча су, што 
пра та ко лаў не хо піць. Тым не менш мы 
ак тыў на пра цу ем у гэ тым кі рун ку. Пры 
паў тор ным пра ва па ру шэн ні ча ла век аў-
та ма тыч на ста віц ца на пра фі лак тыч ны 
ўлік. З ім пра вод зяць цэ лы комп лекс 
ме ра пры ем стваў. Ка лі і гэ тая ме ра на 
яго не паў плы ва ла, а ён зноў здзейс ніў 
пра ва па ру шэн не ў ста не ал ка голь на га 
ап'я нен ня, на раз гляд ста віц ца пы тан не 
аб пры му со вым на кі ра ван ні ў ля чэб на-
пра цоў ны пра фі лак то рый.

— Усіх па да печ ных, на пэў на, ужо 
доб ра ве да е це.

— Я пом ню толь кі не каль кі ча ла век, 
якія вяр ну лі ся з ЛПП і ад мо ві лі ся ад спірт-
но га, ства ра юць сем'і. Зболь ша га ўсе 
пра цяг ва юць піць. Толь кі тэр мін у кож на-
га роз ны. Нех та вяр та ец ца да ал ка го лю 
праз ме сяц, а хтось ці цер піць год, два.

— Ал ка га лізм ста но віц ца пры чы най 
мно гіх зла чын стваў?

— Так. Усё па чы на ец ца з ал ка го лю. 
Ка лі ча ла век ду мае, здзяйс няць ці не 
здзяйс няць зла чын ства, у ста не ал ка-
голь на га ап'я нен ня аб гэ тым ён на ват 
не за дум ва ец ца. Ты чыц ца гэ та не толь кі 
ста лых жы ха роў, але і мо ла дзі. Ад на му 
толь кі-толь кі ва сям нац цаць споў ні ла ся, 
а ён ужо ў ЛПП па ехаў. Лі чу, што ўсё 
па чы на ец ца з сям'і. Усе мы на зі ра ем за 
тым, як жы вуць на шы баць кі, бя ром з іх 
прык лад. І ка лі хло пец ба чыць, як яго ны 

та та па ста ян на вы пі вае, на пэў на, так са-
ма ду мае, што гэ та нар маль на. Дзе ці па-
чы на юць вы пі ваць на ват з пад лет ка ва га 
ўзрос ту, ста вяц ца на ўлік у ін спек цыі па 
спра вах не паў на лет ніх. А ёсць пры кла-
ды, ка лі лю дзі п'юць цэ лы мі сем' я мі. Я іх 
кла на мі ад праў ляў у тур мы і ЛПП.

— Ве даю, што пас ля ад ной з та кіх 
п'я нак па за ле тась, зі мой на буль ва ры 
Трак та ра бу даў ні коў за бі лі хлоп ца...

— Бы ло та кое. Вы пі ва лі як раз ра бо чыя 
за во да. Па між імі ўзнік кан флікт. Адзін з 
удзель ні каў меў пры са бе сці зо рык, якім і 
пры чы ніў ця лес ныя па шко джан ні. Ад нак, 
па сту ка ем па дрэ ве, за бой ствы ў нас — 
вя лі кая рэд касць. Най час цей пра ва па ру-
шаль ні кі б'юц ца пад час ся мей ных скан-
да лаў, кра дуць неш та. Час та ўла даль ні кі 
аў та ма бі ляў са мі гэ та му са дзей ні ча юць, 
ка лі на ві да во ку па кі да юць ві дэа рэ гіст ра-
тар ці маг ні то лу.

— Ці час та атрым лі ва ец ца рас кры-
ваць зла чын ствы па га ра чых сля-
дах?

— Та кіх вы пад каў шмат. Ка лі ча ла век 
па ве да міў аб знік нен ні ма ё мас ці ад ра зу, 
а не праз дзень, ве ра год насць знай сці 
зла чын ца ёсць. Ну і, без умоў на, вель мі 
важ на, каб ён не па спеў збыць укра дзе-
нае.

— За крыц цё круг ла су тач на га кі ёс-
ка з фаст-фу дам ка ля мет ро да па маг-
ло вам у пра цы?

— Без умоў на. Да яго лю дзі спе цы яль-
на пры яз джа лі па спірт ное на так сі. Ка лі 
ад мі ніст ра цыя ра ё на ў не ка то рыя дні за-
ба ра ня ла про даж ал ка го лю ў кра мах, яго 
ў кі ёс ку пра да ва лі па ста ян на. На гэ тым 
пя та ку зда ра ла ся па на жоў шчы на, бой кі. 
Лю дзі не маг лі на ват па дзя ліць чар гу. А 
за чы ні лі яго з-за ха дай ніц тва ра ён на га 
ўпраў лен ня ўнут ра ных спраў. Усё бы ло 
ма ты ва ва на ме на ві та рас піц цём спірт-
ных на по яў.

— Са ма гон у хат ніх умо вах не го-
няць?

— Не, але я ве даю ква тэ ры, дзе па 
на чах пра да юць спірт ное. Гэ тыя ад ра сы 
мы ўжо не ад на ра зо ва ад пра цоў ва лі.

— За дзе сяць га доў пра цы ў Трак-
та ра за вод скім па сёл ку вы на за па сі лі 
пэў ны во пыт і, на пэў на, ве да е це, як 
трэ ба зма гац ца з ал ка га лі за цы яй гра-
мад ства.

— Гэ та вель мі цяж ка. Паў та ру ся, усё 
па чы на ец ца з сям'і. Але нор мы па за ба-
ро не про да жу ал ка го лю ў не ка то рыя дні 
нам, без умоў на, да па ма га юць. У та кія 
ча сы ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн-
няў, зла чын стваў ста но віц ца менш. Мы 
так са ма пра во дзім вы яз ныя су до выя 
па ся джэн ні ў ак та вых за лах трак тар на-
га, ма тор на га за во даў. Усё гэ та ро біц ца 
дзе ля та го, каб лю дзі ба чы лі, што па доб-
ныя рэ чы аб вя шча юц ца. За гэ та мож на 
па тра піць у ЛПП.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by

Геа па лі ты каГеа па лі ты ка  ��

НА СЛО ВАХ І ПА ФАК ЦЕ

ЗАБАРАНІЦЬ НЕЛЬГА 
ПРАДАВАЦЬ

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь глы бо ка смут куе з пры-
чы ны смер ці ЦЕ ЛЕ ША Ула дзі мі ра Мі хай ла ві ча, на мес ні ка ды рэк та ра вы да-
вец ка га рэс пуб лі кан ска га ўні тар на га прад пры ем ства «На род ная асве та», і 
вы каз вае спа чу ван ні род ным і бліз кім ня бож чы ка.

РВУ «Вы да вец кі дом «Звяз да» смут куе ў су вя зі са смер цю ЦЕ ЛЕ ША 
Ула дзі мі ра Мі хай ла ві ча, на мес ні ка ды рэк та ра вы да вец ка га рэс пуб лі кан-
ска га ўні тар на га прад пры ем ства «На род ная асве та», і вы каз вае глы бо кія 
спа чу ван ні род ным і бліз кім ня бож чы ка.

ШТО РА БІЦЬ, 
КА ЛІ ВАС 
ЗА СПЕ ЛА НА ВАЛЬ НІ ЦА? 
Па ра ды ад МНС

• Най боль шую не бяс пе ку для ча ла ве ка 
пад час на валь ні цы ўяў ляе ма лан ка. Та му ў 
не па гадзь не вар та зна хо дзіц ца па блі зу ад 
жа ле за бе тон на га па лат на, ва да ёмаў, вы-
со кіх аб' ек таў без ма лан ка ад во да. Нель га 
да кра нац ца да ства лоў дрэў, ме та ліч ных 
кан струк цый. Не па жа да на зна хо дзіц ца 
по бач з уклю ча ны мі элект ра пры бо ра мі, 
пра вод кай, ме та ліч ны мі прад ме та мі.

• Ка лі не па гадзь за спе ла вас до ма, 
ад клю чы це ад сіл ка ван ня ўсе элект ра-
пры бо ры, вы цяг ні це з тэ ле ві за ра штэ кер 
знеш няй ан тэ ны, спы ні це тэ ле фон ныя 
раз мо вы. За чы ні це дзве ры і ды ма хо ды. 
Не зна ходзь це ся ка ля акна, пе чы, ко мі-
на, ма сіў ных ме та ліч ных прад ме таў, на 
да ху і на га ры шчы.

• Зна хо дзя чы ся на ву лі цы, па кінь-
це ад кры тую пра сто ру і сха вай це ся ў 
лю бым бу дын ку ці пад' ез дзе. Не да кра-
най це ся да сцен па бу до вы, ка лі ўкры-
ва еце ся пад «ка зыр ком». Не ка рыс тай-
це ся ма біль ным тэ ле фо нам (лепш яго 
вы клю чыць). Не стой це по бач са слу па мі 
і рэ клам ны мі шчы та мі.

• Ма шы ну пад час на валь ні цы вар та 
спы ніць і пе ра ча каць раз гул сты хіі ў 
са ло не. Трэ ба за чы ніць вок ны, апус-
ціць ан тэ ну і за глу шыць ру ха вік. Не 
вар та браць у ру кі ма біль ны тэ ле фон, 
кра наць ме та ліч ныя прад ме ты, руч кі 
дзвя рэй.

• У ле се па жа да на тры мац ца да лей 
ад адзі ноч ных вы со кіх дрэў, нель га 
зна хо дзіц ца ка ля вог ні шча, бо цёп лае 
па вет ра лепш пра во дзіць ток. Сха вац-
ца мож на пад ніз ка рос лы мі дрэ ва мі з 
гус ты мі кро на мі. Вар та звяр нуць ува гу 
на на ва кол ле — ка лі ба чы це не да лё ка 

рас шчэп ле ныя ма лан кай дрэ вы, змя ні це 
мес ца, бо гэ та па каз чык доб рай элект-
ра пра вод на сці грун ту.

• На ад кры тай мяс цо вас ці трэ ба сыс-
ці ад лі ній элект ра пе ра да чы і пра ва доў. 
Сха вац ца мож на ў лаг чы не ці ро ве. Ка лі 
ні зін по бач ня ма, мож на пры гнуц ца да 
зям лі ці на ват лег чы на яе. Нель га ха-
вац ца ка ля ста гоў се на, у адзі ноч ных 
ба ра ках ці хля вах. Нель га ха дзіць ба са-
нож і па ды маць над га ла вой прад ме ты з 
вы со кай элект ра пра вод на сцю: ла па ты, 
ма ты кі, ко сы.

• Тэ ры то рыю ва да ёма пад час на валь-
ні цы вар та па кі нуць, знай сці схо ві шча 
трэ ба на бе ра зе. Ка лі гэ та не маг чы ма, 
асу шы це лод ку, пры на яў нас ці тэн та 
па ды мі це яго. Апра ні це на ся бе су хое, 
сядзь це да лей ад мач таў і пад кла дзі це 
пад ся бе гу ма выя бо ты ці ра та валь ную 
ка мі зэль ку. Ры бал ку вар та спы ніць, бо 
снас ці мо гуць пра во дзіць ток.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

— Са мая га лоў ная мэ та пра цы мо-
ла дзі на гэ тым аб' ек це — маг чы масць 
улас ны мі ру ка мі да кра нуц ца да на шай 
гіс то рыі. Сю ды трап ля юць са мыя леп-
шыя і пад рых та ва ныя. Боль шая част ка 
бу дат ра даў цаў ва ло дае спе цы яль ны мі на-
вы ка мі і ву чыц ца па ад па вед ных спе цы-
яль нас цях на кшталт атам най энер ге ты кі 
і атам на га бу даў ніц тва, як, на прык лад, 
ра сій скія сту дэн ты, — ад зна чыў Сяр гей 
КЛІ ШЭ ВІЧ, дру гі сак ра тар Цэнт раль на га 
ка мі тэ та БРСМ. — Каб тра піць на гэ тую 
бу доў лю, тра ды цый на трэ ба ад па вя даць 
умо вам кон кур су. Па ды хо дзіць па ўзрос це 
(ад 18 га доў), зда роўі, ак тыў най жыц цё-
вай па зі цыі і, па жа да на, мець бу даў ні чую 
спе цы яль насць не ні жэй за 2-3 раз рад.

Яшчэ ад но но ва ўвя дзен не УМБ гэ та га 
го да — пры сут насць дзяў чат — на бу доў лі 
бу дзе пра ца ваць ка ля 20 юных пры га жунь. 
Ле тась бы ла толь кі ад на сту дэнт ка — на 
па са дзе ка мі са ра бу доў лі. Най больш за-
па тра ба ва ныя сё ле та пра фе сіі на АЭС 
ся род мо ла дзі — му ляр, бе тон шчык, ар-
ма тур шчык, ма ляр.

МА ЛА СПЯЦЬ 
І ШМАТ ПРА ЦУ ЮЦЬ

Пра цоў ны дзень мо ла дзі 
па чы на ец ца а сё май га дзі-
не ра ні цы. Да ха ты, у ін тэр нат 
ква тэр на га ты пу, у які ча со ва 
пе ра тва рыў ся звы чай ны жы лы 
бу ды нак у Аст раў цы, і да мес ца 
пра цы (больш як 20 кі ла мет-
раў ад го ра да) сту дэн таў пры-
во зяць.

Што дзень ім за бяс пе ча ны 
бяс плат ныя абе ды ў ста ло вай 
АЭС. Ас тат няе хар ча ван не — 
за свой кошт.

Пе рад ура чыс тай цы ры мо ні-
яй ад крыц ця трэ ця га се мест ра, 
на які за пра сі лі жур на ліс таў, пы та ю ся ў 
хлоп цаў, як ім жы вец ца. Пра цу юць яны 
ўжо ты дзень і па ці ху на ладж ва юць быт.

«Нас не бы вае до ма мі ні мум па 14 га-
дзін. Ма ла спім і шмат пра цу ем, але за да-
во ле ны, што тра пі лі сю ды. У лю бым атра-
дзе га лоў нае не сон, а дух. Тым больш 
зруч на, што ўсе жы вём по бач. Так пра-
сцей і ад па чы ваць, і да ме ра пры ем стваў 
рых та вац ца. На гэ тым тыд ні, на прык лад, 
па чы на ец ца спа бор ніц тва за ку бак па 

фут бо ле», — ад каз ва лі сту дэн ты. І ві даць 
бы ло, што яны па-са праўд на му за ці каў-
ле ны ўсім, што ад бы ва ец ца на бу доў лі і 
па-за яе ме жа мі.

Пра ца на УМБ за ліч ва ец ца сту дэн там 
як стаж. З кож ным з іх за клю ча ны тэр мі-
но вы пра цоў ны або гра ма дзян ска-пра-
ва вы да га вор. А ў су бот ні дзень за ро бак 
на ліч ва ец ца па двай ным та ры фе. Ле тась, 
ка жуць сту дэн ты, за се местр мно гія атры-
ма лі ка ля 18 млн на ста рыя гро шы. Вы ні-
ко выя ліч бы ў кож на га за ле жаць ад аб'-
ёмаў вы ка на най ра бо ты.

СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТЫ 
З ДЫП ЛО МАМ І СТА ЖАМ

На ўру чэн ні атра дам пра цоў ных пу цё-
вак і сім ва ліч ных ка сак па чэс ныя гос ці 
пад крэс лі ва лі, што на АЭС ад мо ла дзі 
па тра бу юць якас ці і дыс цып лі ны. Ад нак 
ра зам з тым та кі во пыт ста не для іх ба дай 
што са мым паў на важ ным, бо ме на ві та тут 
на прак ты цы яны змо гуць за сво іць тое, з 
чым не су тык нуц ца ў най леп шых тэ а рэ-
тыч ных вы клад ках.

Ат мас фе ру, што па нуе на бу доў лі, 
доб ра акрэс ліў на мес нік стар шы ні Гро-
дзен ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір 
ДЗЯШ КО.

— Сту дат рад — бяс цэн ны во пыт ра-
бо ты ў ка ман дзе, уза е ма вы руч кі і пад-
трым кі. Пра цу ю чы на гэ тай пля цоў цы, вы 
атры ма е це доб ры за чын на ўсё жыц цё, 
і за ха ва е це ў па мя ці бяс сон ныя аст ра-
вец кія но чы з гі та рай, сяб роў і, маг чы ма, 
пер шае ка хан не.

— Вель мі важ на, што кож ны год на 
пля цоў цы мо ладзь аб' яд ноў ва ец ца, каб 
бу да ваць не толь кі бу ду чы ню, але і доб-
рыя цёп лыя ад но сі ны. Сту дэн ты атрым-
лі ва юць ка ла саль ны во пыт прак тыч ных 
ве даў і ра бо ты ў ка лек ты ве — а гэ та і ёсць 
пра цяг тра ды цый сту дат ра даў ска га ру ху 
яшчэ тых са вец кіх ча соў, — да даў пер шы 
сак ра тар Цэнт раль на га ка мі тэ та БРСМ 
Анд рэй БЕ ЛЯ КОЎ.

Са мі сту дэн ты так са ма доб ра ра зу ме юць 
вы га ды, што ня се ім прак ты ка на УМБ.

— Я, як і кож ны, хто па бы ваў на гэ тай 
бу доў лі, ця пер маю цу доў нае ўяў лен не, 
што та кое атам ная стан цыя. Тра піць на 
прак ты ку на АЭС, якая пра цуе, амаль не-
рэ аль на. Тым больш апы нуц ца ў тэр ма-
аба лон цы і ўба чыць аб ста ля ван не пер ша-
га кон ту ру. А тут мож на ўсё не толь кі раз-
гле дзець ужы вую, а і па ма цаць, уба чыць, 
як і дзе што зман ці ра ва на і пад клю ча на, 
як усё бу ду ец ца і функ цы я нуе, — па дзя-
ліў ся Ра ман КА ПЫ ЛОЎ, ку ра тар пра цы 
ра сій скіх атра даў. — Пас ля ўні вер сі тэ та 
я вый ду ўжо не толь кі з дып ло мам, але і 
з во пы там прак тыч най ра бо ты на атам най 

стан цыі і ста жам.
Не ка то рыя сту дэн ты ўжо 

ця пер спа дзя юц ца, што гэ тая 
АЭС ста не іх бу ду чым мес цам 
пра цы. Пры чым пры ехаць на 
аст ра вец кую зям лю згод ная не 
толь кі ай чын ная мо ладзь.

Мі кі та Фа дзе еў, ка ман дзір 
атра да «Прайд» імя М. Ак цябр-
скай На цы я наль на га да след ча-
га Том ска га по лі тэх ніч на га ўні-
вер сі тэ та ву чыц ца на ка фед ры 
атам ных элект ра стан цый. Ён і 
яшчэ шас цё ра ўра джэн цаў Ка-
зах ста на, што ле там да лу чы-
лі ся да бу доў лі на Бе ла рус кай 
АЭС, ма ры лі тра піць у Бе ла-
русь яшчэ з 2014 го да:

— Пра ца ваць тут цяж ка, але 
ці ка ва. Па куль у нас ня ма вы шэй-

шай аду ка цыі, да пус ка юць да больш сур'-
ёз най пра цы толь кі па элект ра ман таж ных і 
бе тон ных ра бо тах. Мы бе та ну ем пе ра крыц ці 
і ро бім пад ло га вае па крыц цё. Я пры ехаў не 
толь кі па пра ца ваць і на брац ца во пы ту, але 
і па гля дзець, як і што ўстро е на ў Бе ла ру сі і 
Аст раў цы, якія тут лю дзі. Па куль толь кі ста-
ноў чыя эмо цыі. Маг чы ма, ка лі пра па ну юць, 
то і на па ста ян ную пра цу да вас пе ра еду.

Яў ге нія Агі ба ла ва, ка мі сар УМБ, су-
стра кае на Бе ла ру кай АЭС сваю пя тую 

прак ты ку. Ле тась дзяў чы на бы ла ка мі са-
рам на бу доў лі ў Но ва ва ро не жы. Яў ге нія 
атрым лі вае дру гую вы шэй шую аду ка цыю, 
пе да га гіч ную. Па пер шай яна фі нан сіст, і 
ўпер шы ню вы еха ла за ме жы Ра сіі.

— Для мя не гэ та цу доў ны шанц атры-
маць гран ды ёз ны во пыт між на род най 
ра бо ты са сту дэн та мі. Я ад каз ваю за 
ар га ні за цыю ўсіх не пра цоў ных ме ра пры-
ем стваў на бу доў лі. Акра мя куль тур най 
пра гра мы, гэ та яшчэ і што тыд нё выя лі-
ней кі, дзе ўзна га родж ва юц ца пе ра мож цы 
кон кур саў, ад зна ча юц ца леп шыя бай цы 
тыд ня, пад вод зяц ца пра меж ка выя вы ні кі 
пра цы.

У СЭР ЦЫ АТАМ НАЙ СТАН ЦЫІ
Пас ля ўра чыс тай цы ры мо ніі ад крыц ця 

пра цоў на га се мест ра жур на ліс ты змаг лі 
кры ху па ванд ра ваць па бу доў лі і па гля дзець, 
дзе пра цу юць сту дэн ты. У цэ ху №1 рэ жуць 
і вя жуць ар ма ту ру для бу ду чых ме та ла кан-
струк цый. Сту дэн ты тут, як і паў сюд на на 
бу доў лі, пра цу юць по бач са штат ны мі су пра-
цоў ні ка мі і пад іх піль ным на гля дам.

Дзміт рый ЧА РАН КОЎ, ба ец атра да 
«Барс» з Об нін ска пра цуе на Бе ла рус кай 
АЭС ужо дру гі год. У мі ну лым го дзе хлоп-
цы пра ца ва лі на 1-ым і 2-ім энер га бло ках. 
На ра за лі ар ма ту ру на плі ты пе ра крыц ця, 
ман ці ра ва лі ўнут ра ную ахоў ную аба лон ку 
энер га бло ка:

— Ця пер мы рых ту ем ар ма ту ру для 
1-га і 2-га бло каў: на ра за ем разь бу, згі-
на ем. Ад каз насць вы со кая, але по бач 

заўж ды спе цы я ліс ты, якія пад ка жуць. Я 
ву чу ся на экс плу а та та ра атам ных элект-
ра стан цый, та му, ка лі атры ма ец ца, бу ду 
тут пра ца ваць.

Яшчэ адзін аб' ект, ку ды на ве да лі ся 
жур на ліс ты, — ста ло вая. Тут на дру гім 
па вер се за лі ва юць сцяж ку на пад ло зе 
бай цы атра да «Эў ры ка» По лац ка га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та. Ме на ві та по лац кія 
сту дэн ты ле тась ста лі леп шым атра дам 
бу доў лі па коль кас ці на пра ца ва ных га дзін 
і ак тыў ным удзе ле ў куль тур ным і спар-
тыў ным жыц ці.

Ці мур МІР ЗА ЕЎ, ба ец атра да «Эў-
ры ка», сту дэнт 5 кур са ін жы нер на-бу-
даў ні ча га фа куль тэ та па спе цы яль нас ці 
пра мыс ло ва-гра ма дзян скае бу даў ніц тва 
так са ма ма рыць тра піць на ра бо ту на АЭС 
па раз мер ка ван ні.

Па бы ва лі мы і ў са мым сэр цы бу ду чай 
стан цыі — на бу доў лі тэр ма аба лон кі, дзе 
бу дзе зна хо дзіц ца аб ста ля ван не пер ша га 
кон ту ру: атам ны рэ ак тар, па ра ге не ра тар, 
га лоў ныя цыр ку ля цый ныя на со сы.

— 26 мет раў уніз-на верх што дня — гэ-
та доб рая за рад ка пе рад ра бо тай, вель мі 
ба дзё рыць, — ка жа Мі кі та Фа дзе еў, які тут 
пра цуе. — А да вы шы ні хут ка пры вы ка еш.

Пэў на што так, але аса біс та ў мя не дры-
жы кі па це ле бы лі ад та кой вы шы ні ды аб ся-
гу на во кал. Ад нак атры ма ныя ад на вед ван ня 
АЭС эмо цыі вар тыя та кіх пе ра жы ван няў. 

Ма ла дзёж ная зме на на стан цыі скон-
чыц ца 26 жніў ня.

Іры на СІ ДА РОК.

СЮ ДЫ ТРАП ЛЯ ЮЦЬ СЮ ДЫ ТРАП ЛЯ ЮЦЬ 
СА МЫЯ ПАД РЫХ ТА ВА НЫЯСА МЫЯ ПАД РЫХ ТА ВА НЫЯ

На ад ным з участ каў бу даў ніц тва АЭС.

Сту дэн ты По лац ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
Мак сім ПРА ФА ЦІ ЕЎ і Аляк сандр ЛАР ЧАН КА.

Раз бу ра ны ганд лё вы па віль ён у Шар каў шчы не. Фо
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ЦІ ЁСЦЬ ЭФЕКТ АД ЗА БА РО НЫ 
РЭАЛІЗАЦЫІ АЛ КА ГО ЛЮ


